

CRONICA

Blancos y amarillos en el Pacifico

Es cosa fácil de comprender el estado de espíritu de los yanquis frente a los hombres de color. Venimos allí un prejuicio de viejas edades, transmitido por atavismo y que repugna a nuestro espíritu de tolerancia. Desde este punto de vista no es difícil acusar a los yanquis de haber conservado altas de esclavistas. Pero advertimos con frecuencia que ese prejuicio es compartido por los inmigrantes de cualquier origen. Por espíritu de imitación y por influencia del medio? Concedido, pero hay otras razones todavía.

Si el mismo estado de espíritu ha invadido el Canadá y si es tan violento en Australia como en los Estados Unidos, no cabe duda que para esos pueblos aparece enlazada a una cuestión de vida o muerte.

Mientras por una parte los Estados Unidos tratan de reducir el desarrollo de los negros y los mulatos, por otra las leyes restrictivas sobre la emigración hacen más peligrosa la fecundidad de los negros. En efecto, se ha calculado que si se cerrase el territorio de la Unión a los emigrantes, en poco más de un siglo el número de negros y de mulatos sería mucho mayor que el de blancos.

Por muy liberal que uno sea, se estará permitido temer el desarrollo de una raza africana sobre los descendientes de los blancos europeos.

Por otra parte, si se permitiese ampliamente la entrada en el país a los amarillos, el peligro sería doble. Es el "to be or not to be". Todavía los yanquis cuentan con cien millones de blancos, masa enorme, muy difícil de absorber.

Pero, en cambio, los australianos, por ejemplo, ocupan un territorio tan vasto como Europa, y sobre aquella enorme superficie, no hay más que siete millones de habitantes de raza europea, pues no se pueden contar unas cuantas tribus de aborígenes que viven en las más misteriosas regiones—unos bien mil infelices condenados a una extinción más o menos rápida.

¿Qué sería de los australianos si los chinos y los japoneses pudiesen poblar aquel país a su gusto? Esos australianos, grandes y fuertes, no son unos trabajadores muy fervientes; exigen un buen salario, pocas horas de trabajo, una nutrición abundante, una casa confortable, vacaciones, diversiones...

Un Gobierno laborista viene a ayudarlos, hasta el punto de que como le cuesta trabajo mantenerlos, pide dinero a la vieja Inglaterra, la cual se muestra tan fría, que el último empréstito australiano no se cubrió más que en un veinte por cien de la suma pedida.

Chinos y japoneses, laboriosos, pacientes, económicos, tan sobrios que diez de ellos se nutren con la pitanda de un australiano, se reproducirían como hormigas, enquistarían materialmente a los atletas perezosos, harían productivas las tierras más desdichadas y antes de un siglo serían los verdaderos dueños del país.

Pero aunque uno admire a los amarillos, la perspectiva de ser absorbido por ellos no es muy regocijante. Además, los australianos estarían a la vez handicapados por la concurrencia de esos trabajadores y por su fecundidad.

Desde luego no es ociosa suponer que Australia acabe por figurar entre los dominios de chinos y japoneses.

Los australianos han establecido barreras sólidas contra la emigración amarilla. Ya su defensa contra los emigrantes de Europa es severa, metódica, implacable. Más que los yanquis sienten la fuerza de su origen británico, y acogen con repugnancia a todos los que no son de su raza o mejor dicho, de sus razas. Así Australia es la más inglesa de las colonias, más inglesa en ciertos aspectos que la propia Inglaterra. Desde el punto de vista del vigor y la salud, esas rígidas leyes no han dado más que buenos resultados.

dante el comandante de artillería señor Aramburo y el coronel jefe de Estado Mayor don Vicente Valderrama.

Van a la ciudad del Sacramento con objeto de saludar al jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

Con igual objeto salieron también el alcalde señor Casares Bescansa y el presidente de la U. P. señor Fraga.

BODAS DE PLATA

31 de Julio de 1903.—Se verificó el centenario de D. Angel Talbo, fallecido el día anterior. Era un experto comediante, un genial modisto que había montado en la casa en que hoy está instalado el "Salón París", construída expresamente para el objeto, un elegantísimo establecimiento denominado "La Villa de París", en el que se vestían las señoras y señoritas más distinguidas de la población, y además de un luchador inteligente, perseverante e infatigable, era un excelente escritor, orador, poeta, hombre de sociedad y político militante.

En el Teatro Emilia Pardo Bazán se pusieron por primera vez en escena "La zarzina" y "La mazorca roja".

La huelga general anunciada para el día siguiente en toda España, era un fracaso en La Coruña, pues no todos los gremios obreros se adherieron al movimiento. Se gestiona el cierre de los comercios y la no publicación de los periódicos, a lo cual no pudo accederse por haber acordado los tipógrafos trabajar como de ordinario. En la población, donde aun se recordaba con horror el paro de Mayo de 1901, por los tristes sucesos que trajo como consecuencia, el anuncio de esta huelga produjo gran sensación, y ante el temor de que se careciese de subsistencias, la gente hizo gran acopio de comestibles. Las autoridades se reunieron para adoptar precauciones, acordando que de la vigilancia de la población se encargase en primer término la guardia municipal. Al Gobierno le preocupaba esta huelga.

Los cardenales, algunos de los cuales se habían puesto enfermos por el excesivo calor que reinaba en Roma, entraron en Conclave para elegir nuevo Papa.

EN BUENOS AIRES

Un complot para asesinar a Irigoyen (POR TELEFONO)

LO DESCUBRE UN SENADOR, CITANDO PUBLICAMENTE LOS NOMBRES DE LOS COMPROMETIDOS. Madrid 30. Buenos Aires.—El senador Molinari pronunció ayer un discurso que produjo enorme sensación.

Dijo que tenía noticia de haberse tramado un complot para asesinar al electo presidente de la república, doctor Irigoyen.

El Senado abrió una información para comprobar la denuncia. Espéranse sensacionales detenciones.

DOS SENADORES ACUSADOS. Buenos Aires.—Se ha constituido la Comisión que ha de depurar la denuncia formulada por el senador Molinari, contra sus compañeros de Cámara Federico Cantón y Carlos Lencina.

Se acusa a éstos de estar en relación con varios individuos que debían llegar a Buenos Aires para asesinar a Irigoyen.

RUÍZ DE VELASCO.

UNA RESPUESTA DE OSSORIO Y GALLARDO LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA

Don Angel Ossorio y Gallardo ha contestado en esta forma a una pregunta de la revista "Justicia":

"Muy laudable es la iniciativa de este periódico al traer a plaza el viejo problema de si la Administración de Justicia ha de ser un verdadero Poder del Estado o una mera función, más o menos individualizada, del Poder ejecutivo.

Entre nosotros es secular la protesta contra la intromisión de la política en la Justicia. Las razones que nacen antaño para la queja no están desvanecidas en el día presente ni para lo futuro. Y como la manifestación más aguda de la denuncia está en el nexo que la justicia tiene con la política, mediante el ministerio de Gracia y Justicia, me permito recomendar al estudio de mis lectores estas bases para una modificación enérgica:

Primera.—Se suprime el ministerio de Gracia y Justicia. Segunda.—Las relaciones de España con la Iglesia pasarán a depender íntegramente del ministerio de Estado. Tercera.—Todos los demás servicios del ministerio pasarán a depender del Tribunal Supremo.

Cuarta.—Los recursos gubernativos contra las determinaciones de los registradores de la Propiedad serán tramitados y resueltos por la Sala de lo civil. Actuarán como secretarios de ella, para los fines de esta oficialidad, los oficiales letrados de la Dirección de los Registros que tengan asignado tal servicio.

Quinta.—Las demás materias de esa dirección y todas las de la Dirección de Justicia y asuntos generales serán dirigidas por un director general, a las órdenes del presidente del Tribunal Supremo. Se exceptúa lo referente al personal judicial.

Sexta.—Los asuntos propios de la Dirección de Prisiones serán confiados a otro director general, dependiente, asimismo, del presidente del Tribunal Supremo. Este podrá, cuando lo juzgue necesario, utilizar como Cuerpo consultivo en este ramo a la Sala Segunda del Tribunal.

Séptima.—Todo lo referente a nombramientos, ascensos, destinos y sanciones de magistrados y jueces será regido por un Consejo judicial. Lo formarán un representante de cada una de las categorías de la carrera, designado por elección entre sus iguales para un periodo de dos años. El Consejo formulará sus propuestas al presidente del Tribunal Supremo, quien podrá aceptarlas o rechazarlas, pero no sustituirá por su propia iniciativa. Si por dos veces el Consejo insistiera en una designación repelida por el presidente, será obligatorio para éste aceptar aquella.

Los nombramientos para formar parte de Tribunales colegiados se harán a propuesta de la Sala donde se haya producido la vacante.

Octava.—Siendo el Ministerio fiscal el único elemento de legítima comunicación entre el Gobierno y los Tribunales, todo lo referente a la organización de aquél pasará a depender de la Presidencia del Consejo de ministros. Su servicio será regido por el fiscal del Tribunal Supremo.

Novena.—El presidente del Tribunal Supremo reformará los Reales decretos relativos a la Justicia y asumirá la responsabilidad de los mismos. Tendrá también asiento propio en las Cámaras para representar ante ellas al Poder judicial.

Décima.—El presidente del Tribunal Supremo será nombrado por una Asamblea, presidida por el Rey y constituida por las personas siguientes: Todas las que constituyen la Sala de gobierno del Tribunal Supremo. Los decanos de los Colegios de Abogados de todas las Audiencias territoriales. El presidente del Consejo de Estado. El de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. El de la Real Academia de Jurisprudencia.

El de la Comisión de Codificación. Los decanos de todas las Facultades de Derecho. El nombramiento requerirá la conformidad de dos terceras partes de la Asamblea.

El elegido desempeñará el cargo vitaliciamente; pero podrá ser destituido por la misma Asamblea que le nombró, si en la destitución están conformes sus dos terceras partes. El Rey dirigirá la labor de la Asamblea e intervendrá con sus indicaciones y consejos, pero no votará.

EN VISPERAS DE LAS FIESTAS ALGUNOS ASPECTOS DE LA CIUDAD

Mañana comienzan en La Coruña las fiestas veraniegas. Ya se nota en la población la presencia de forasteros, gentes que vienen del interior a disfrutar de este clima delicioso y a bañarse en las playas de Riazor y de Santa Cristina, que se ven estos días animadísimas, y el tren que organiza el periódico madrileño "Informaciones" traerá un gran contingente de distinguidos veraneantes, entre los cuales figuran escritores y artistas de renombre. Es necesario, pues, cuidar algunos detalles de ornato y policía urbana para que la ciudad ofrezca al visitante un aspecto de orden y limpieza exagerados.

El mar es lo que más atrae a la gente de tierra adentro. La playa y la bahía son los lugares preferidos por el veraneante. Ya que, por fortuna, y gracias a la labor que el Club Náutico viene realizando, la afición a estos deportes adquiere cada vez mayor desarrollo y las excursiones marítimas son la diversión más fomentada en la temporada estival, conviene que la zona del puerto sea regada una o dos veces al día para evitar las nubes de polvo que a poco que el viento levante—y esto ocurre todas las tardes—ciega a quienes acuden allí para ver cómo se entrenan los equipos que han de tomar parte en las regatas, las cuales, a juzgar por el interés que en ellas ponen los chicos y grandes y hasta las señoritas que han de luchar, algunas de puertos vecinos, resultarán magníficas.

Igual decimos del paseo de Méndez Núñez, lugar concurridísimo en estas tranquilas noches de verano y en donde se congrega la Coruña entera. La carrera central exige que se la asfalte cuanto antes, por ser uno de los paseos más hermosos de España, y puesto que esto no puede hacerse de momento, ya que requiere tiempo y crédito para la obra, al menos que se cubra su suelo con arena gruesa y se rieque, porque el polvo es tanto que los paseantes salen de allí con el calzado completamente blanco. El gasto que todo ello representa es insignificante.

En la carrera que sigue frente al palco de la música, donde se ha establecido la tómbola del Patronato de la Caridad, observamos que se está construyendo una caseta para transformador de la corriente eléctrica. Esta caseta, se instaló en el lugar que ocupaba uno de los matices, el cual hubo necesidad de destruir. La construcción tiene todo el aspecto de una mala barraca, fea y anticuática. Y se nos ocurre preguntar: ¿no había acordado el Ayuntamiento construir allí un kiosco elegante que a la vez se utilizase para servicios higiénicos y evacuatorio, tan necesario éste en aquel paraje y con tanta insistencia reclamado por el público? Nada más queremos decir en cuanto al asunto porque ignoramos si tal caseta será el complemento de ese kiosco, que urge de construir inmediatamente, sobre todo en esta época en que la concurrencia a los paseos es en toda la población el número de colinas mingitorias, tan escasas hoy que para dar con una es preciso recorrer medio pueblo.

Leemos en el programa de festejos que el día 15 se celebrará una gran verbena en el Campo de Marte y el 16 la fiesta de la Casa Barata. Está bien. Los vecinos de aquellos populosos barrios merecen que se acuerden de ellos y que se lleven allí algunos de los regocijos populares en preparación. El lugar elegido es de lo más adecuado para el objeto, una vez urbanizado ya por la Cooperativa de Casas Baratas, que allí levantó veinticuatro hermosos chalets con bonitos jardines, y permitió de arbolado el campo, para que la fiesta tenga todos los atractivos que requiere una concurrencia a ella y para el vecindario, es indispensable que cuanto antes se arregle el piso, lleno de cascotes, cubriéndolo de tierra y apisonándolo luego para evitar el polvo que de otra suerte lo invadiría todo, e instalar al mismo tiempo el alumbrado que falta y que el Ayuntamiento acordó completar en una de sus recientes sesiones. El Comité popular de festejos debe cuidarse de que no así se haga, poniéndolo al alcance, que no dudamos que habrá de reconocer la justicia de la demanda y la necesidad de atenderla rápidamente.

Como se ve tratase de cosas y detalles de fácil arreglo, deficiencias cuya corrección no requiere grandes desembolsos y que hay que atender si se quiere que los forasteros de La Coruña y de los servicios encomendados al Municipio y marchen satisfechos del orden y el aseo de la población, que esta es la mejor propaganda que puede hacerse de ella. Y esta propaganda han de realizarla los que nos visiten cantando las bellezas naturales del pueblo y la limpieza y la higiene que en él se respiran.

EN VISPERAS DEL VUELO Cuando saldrá el «Numancia» (POR TELEGRAMO)

FRANCO PARTICIPA LA FECHA A KINDELAN. Madrid 30. Cádiz.—Sábese que el comandante Franco telegrafió al coronel Kindelan anunciándole que el día 3 de Agosto emprenderá el vuelo con el "Numancia". Interrogado por los periodistas dijo Franco que oculta la fecha de la salida para tener libertad de seguir el viaje o volver a Cádiz, según las circunstancias lo aconsejen.

Gallarza declaró que los vuelos efectuados estos días demostraron las magníficas condiciones del hidrógeno.

LLEGADA DE KINDELAN Y OTROS AVIADORES.—LA PRUEBA DEFINITIVA. Cádiz.—Llegaron el coronel Kindelan y el marqués de Almerich. También llegaron varios aviadores, los Sres. Espinosa de los Monteros, Ortiz y Echagüe.

Presentaron varios vuelos realizados sobre la ciudad por el "Numancia". Las pruebas de hoy consideráranse como definitivas.

VISITA AL APARATO.—SIGUE DIGIENDOSE QUE EL «NUMANCIA» SALDRÁ EN LA MADRUGADA DE HOY.

A las seis de la tarde fueron al "Numancia" los Sres. Kindelan y Echagüe, con el comandante Franco, para visitar el hidrógeno.

Sigue afirmándose que el "Numancia" emprenderá el viaje en la madrugada de hoy martes.

El aparato está cargado con 7.500 litros de esencia.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa del comerciante don Arcadio G. Tizón, nuestro querido amigo. Tanto la madre como la recién nacida se hallan en excelente estado de salud, lo cual vivamente celebramos.

El domingo en el "Arlanzán" llegó de Londres, en donde pasó una larga temporada después de haber visitado a sus amistades en París, la encantadora señorita Nena Linares Rivas, hija de nuestro querido paisano D. Manuel.

El presente año se reúne en el pazo de la Peregrina toda la familia del ilustre dramaturgo y estos días sus numerosas amistades desfilan por aquella elegante y hospitalaria morada. Con la Nena viene una sobrina de los señores de Linares Rivas, preciosa inglesa que pasará el verano en la Peregrina.

En el mismo buque llegó a La Coruña el joven y prestigioso profesor de Literatura española de la Universidad londinense, D. Antonio B. Pastor, a quien acompaña su bella esposa.

El joven matrimonio pasará la temporada estival en la casa que sus padres, los distinguidos señores de Rodríguez Pastor, poseen en la Haciendaama.

Las fiestas de Agosto

PROGRAMAS, HOJAS INFORMATIVAS Y GUIAS. El presidente del Comité popular de Festejos ha tenido la atención de enviarnos unos programas de los que han de celebrarse a partir de mañana hasta el día 19 del mes entrante y cuyo detalle hemos ya publicado. Llevan como portada una reducción del cartel pintado por Rafael Barros.

También nos remitió el señor Izquierdo Vivas unas hojas informativas editadas por el Ayuntamiento, en el cual se ha establecido un centro de información y propaganda, muy útiles y necesarias para el forastero, pues contienen detalles de los hoteles, fondas, hospedajes, restaurantes y bares, servicios de automóviles con taxímetro y sin él y coches de punto, servicio de maletines, barqueros en el puerto, servicios de plaza y de tranvías, correos, teléfonos, teléfonos interurbanos y automóviles de línea.

La Oficina municipal de información ha editado asimismo una Guía Oficial, manuable, que además de las notas útiles contiene una breve descripción histórica de la población en sus distintos aspectos; un compendio de los monumentos y cosas notables que encierra nuestra ciudad y un programa de las excursiones que desde aquí pueden hacerse en un día.

Es un folleto de gran utilidad, muy bien editado por la Litografía Roel.

Agredecemos los ejemplares que se han servido dedicarnos.

La influencia de los escritores

Un publicista francés, Lamy, reproduce estas frases escritas por Clemenceau: "Qué error creer que no hay acción política fuera de la tribuna y del ministerio! Cualquiera que tenga algo que decir es una fuerza incoercible. A través de todo, bajo cualquier forma que se exprese, la idea hará siempre su camino. La función secundaria después de todo, de los hombres públicos, es sencillamente la de traducir en actos más o menos felizmente adaptados al estado general de los espíritus, las verdades sociales sacadas del caos de los movimientos humanos por los pensadores."

Y luego se pregunta, señalando las dos personalidades que hay en Clemenceau: ¿quién ha ejercido más influencia sobre sus conciudadanos, el tribuno o el escritor? ¿Causó de la guerra, que él llevó a feliz término para la causa de Francia, Clemenceau se ha retirado de la vida pública, luego de haber sido uno de los parlamentarios de más renombre y uno de los gobernantes, aunque discutido, de mayor prestigio. Y, sin embargo, aun en las postrimerías de su avanzada ancianidad, sigue escribiendo con bríos moeriles y con elegancias de juventud. Parece decir que el mismo confía más en la eficacia de la pluma, dando vuelo a los pensamientos, que en el ardor de la palabra o la energía de la acción oratoria política. Comenzó su vida pública escribiendo para los periódicos y ahora su existencia gloriosa continúa escribiendo para los periódicos, que es el medio de comunicarse más directamente con la masa de una nación.

A distancia, y a juzgar por los resultados, no será temerario afirmar que más fecundas fueron siempre, en la conquista de la opinión, las campañas de Clemenceau político. Recuérdese, a propósito, su tenaz campaña en el "affaire" Dreyfus, y tantas otras que sería prolijo consignar.

Los que desconozcan a Clemenceau escritor, ya que no figura entre los literatos franceses de gran fama, se preguntarán si efectivamente es un escritor de cualidades y de mérito. No basta para contestar, hacer una enumeración de los libros que Clemenceau publicó, ni decir que ha afrontado géneros tan diversos como la novela y el teatro.

Es un escritor "suigéneris". De él escribía Anatole France: "La unidad profunda de su espíritu está llena de contrastes aparentes. Liberal de nacimiento, liberal incluso antes de nacer (porque él procede de una casta heroica de "bleus", es, por carácter y por espíritu, hombre de autoridad. Es revolucionario y aborrece la demagogia; humano, generoso y sensible, es al mismo tiempo implacable y fiero. Es filósofo y generalizador, y practica sobre el detalle de las cosas una actividad minuciosa. Terrible y caudaloso, atrae y asusta."

Y más concretamente acerca de su modalidad de escritor, Mirbeau, el gran novelista, se producía en estos términos: "Su estilo es corto, pero claro y vibrante. La palabra suena ásperamente, profundamente en el cerebro de la frase y su pensamiento se ilumina. El sabe, por medio de concisiones audaces, en trazos rápidamente esculpido, expresar sorprendentes síntesis históricas, destacar caracteres, evocar sensaciones de ensueños, prodigios de vida pululante y dolorosa. Todo es para él pretexto para filosofar, porque como los grandes espíritus, sabe que la cosa más menuda, la más indiferente por sí, a la que más escapa a las preocupaciones del vulgo, contiene siempre una partícula del eterno y angustioso enigma."

Clemenceau, ha sido, ante todo, un escritor social, es decir, que ha pretendido tener una señalada influencia en el espíritu de sus compatriotas, de sus contemporáneos. Y acaso ningún otro, mejor que él, merece ese calificativo de escritor social. Si se puede y se debe plagar al escritor, consciente de su papel y de sus responsabilidades, agitando los problemas vitales de un pueblo, de una nación, de una raza, y con mayores vuelos de universalidad, los problemas que afectan a la humanidad entera, es justo que a Clemenceau, en este aspecto, se le reserven si no las admiraciones, al menos, las consideraciones del caso. Si en Francia, por ejemplo, se estima en Víctor Hugo las palabras de fraternidad que le sugiriera su espíritu crítico, y en Zola, no sólo el haber trabajado por la causa del progreso humano sembrando ideas humanistas, sino también el haber salido una vez, a riesgo de persecuciones, de su tranquila labor de novelista para atreverse a un gesto de reto que consideraba necesario al triunfo de la verdad, y en el campo adverso se pondera también a Bourget y a Barrés por abordar, al margen de los trabajos de pura imaginación, otros trabajos de combate, otras obras de pensamiento útiles siempre porque influyen a la reflexión el ánimo de las multitudes, lógico es que se incluya también entre estos escritores de acción a Clemenceau.

Clemenceau, escritor, filósofo, artista al mismo tiempo que estadista de altos vuelos, es la antítesis de los políticos que muestran menoscabo por las letras, como si ellas fueran ocupación, de seres inútiles que viven fuera de toda realidad y es que muchos políticos tienen miedo de esa "élite" intelectual en la cual Rodenbach colocaba justamente a Clemenceau, en uno de los primeros lugares, porque esa "élite" intelectual domina a los políticos desde la altura de una comprensión más amplia de la sociedad y de un pensamiento que ha madurado en el silencio de las soledades, mientras que ellos tienen que vivir en una actuación más vulgar, más "tante a tante".

Prescindiendo en todas las naciones es esa "élite" intelectual la que produce los grandes movimientos de opinión, pesa sobre el espíritu de las multitudes y modifica tanto su ideología como sus costumbres.

Acaso crease que Clemenceau es solo un simple escritor que ha comentado, en el oficio de periodista, la actualidad palpitante de cada día. Es cierto que en las horas de más ardiente encarnizamiento en la batalla, su pluma se ha movido a impulsos de la exaltación de cada día, casi de cada hora y minuto. Pero pasado el vértigo de la "melé", el escritor ha recobrado la serenidad de espíritu, sin dejar el temple y la elocuencia del estilo como en los instantes de mayor apasionamiento, y ha discutido como un filósofo sobre los grandes problemas espirituales y las grandes cuestiones de la vida.

Así podía escribir: "El mejor de la actividad humana, no está al servicio de las exigencias del espíritu? La necesidad de conocer y sentir, tan imperiosa como el hambre, se confunde con la necesidad de existir. El hombre no se entrega por entero a la necesidad egoísta de vivir por vivir, y puesto que quiere añadir a la satisfacción de existir, el sentimiento de la plenitud de existencia, la dicha de ser pro-



hina García Caro, Elisa Martínez, Carmen Ulla, Vicente Ribó, Rey, Francisco Martínez, Juan García Martínez, Juan Fernández, Carmen Pérez Leira, Francisco Arévalo Sánchez, Luis Varela Rodríguez, Manuel López Vázquez, María Piñero, Francisco Corde Matos y Francisco Soler.

**Edmendes.**—Mañana se celebrarán en la Comandancia de Marina de esta capital, exámenes para primeros y segundos mecánicos navales y para fogoneros habilitados de maquinistas.

**Un billete falso.**—Rosario Cristóbal González, sirviente de una casa alreó de la calle de la Galera, fué a girar a telegrafos una cantidad de dinero, y como pretendiese "pasar" un billete de cien pesetas, fué detenido y denunciado al Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia.

**Decomiso de centollas.**—Le fueron decomisadas veinte centollas a una mujer que las vendía por las calles. Las centollas fueron enviadas por la Comandancia de Marina al Asilo municipal, y una cesta de las mismas a otra vendedora.

**Estas últimas centollas** por estar vivas fueron arrojadas al mar.

**A presentarse.**—En el Juzgado de la Comandancia de Marina desean la presentación de José Piñero Loura, cabo de mar en segunda situación del servicio activo.

**Una riña.**—En la Plaza de María Pita rieron promoviendo el consiguiente escándalo Luis y Domingo Carracedo Patiño, Manuel Martínez Naya y Luis Sánchez Caro, los cuales fueron denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Emilio Barrera Camino y Pedro Valcárcel Piñero.

**Desobediencia.**—Por desobedecer a una pareja de Seguridad, que les llamó la atención cuando escandalizaban en un café de la calle de Castelar, fueron denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Emilio Barrera Camino y Pedro Valcárcel Piñero.

**Sección Religiosa**

Santos de hoy: Ignacio de Loyola y Fabio.

Idem de mañana: Pedro Advíncula, Nemesio y Félix.

Los cofrades del Amor He,moso deben visitar mañana a la Virgen de la Visitación en Santa María.

**SAN IGNACIO DE LOYOLA, FUNDADOR**  
Nació en el castillo de Loyola en el año 1491. Habiendo seguido la carrera de las armas, defendió el castillo de Pamplona amenazado por los Franceses. Pero habiendo roto una piedra fué llevado al castillo de Loyola y allí durante su larga enfermedad, fué tocado de la divina gracia. Dirigiéndose a un claustro de benedictinos, describió a un padre su ánimo y después se acomodó en la ermita de Mauleón; desde allí tomó el camino para tierra santa y al retornó fue a Barcelona para estudiar el latín. En París encontró a Javier y con él estableció las bases de la regla y las normas de la constitución de la Compañía de Jesús cuyos fines son: la evangelización de los pueblos, la educación de la juventud, la asistencia de los enfermos y la defensa de la religión. Marchó después a Roma y el Sumo Pontífice aprobó todas las cosas. Pero la plieja angular de su institución era la obediencia incondicional al Sumo Pontífice y la conversión de los pecadores. Fundó los colegios Germanico y Romano. Esta orden es la más odiada por los sabios del siglo, precisamente por el gran bien que hace a la humanidad. Murió el 31 de Julio de 1556.

**Información Telefónica**

**De Santander**

Madrid 30

LA JORNADA DEL PRESIDENTE.—LA SALIDA PARA MONDARIZ.

J. El general Primo de Rivera despachó en la mañana de ayer con su secretario Sr. Almagro.

Después visitó el "Detroit", donde fué recibido con los honores correspondientes.

A las tres de la tarde volvió a despachar con su secretario.

Esta mañana asistió el presidente en el Palacio de la Magdalena hasta las once.

A la una fué a bordo del yate "Elena", invitado a comer por el propietario del buque.

A las cuatro marchó a Santibáñez de

**USTED PUEDE SUFRIR**

**HERNIA**

La HERNIA es una grave dolencia que hierre tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de los hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descendiendo a mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecar exponiéndolo a una muerte prematura, a la ESTRANGULACIÓN HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORS. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo por un motivo de variación del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud en los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

Santiago Sisamo, a 23 de mayo de 1928. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy estimado señor: Puede usted hacer público o donde lo desee mi agradecimiento por el bien que me ha proporcionado los aparatos C. A. BOER curándome la hernia que se me reprodujo después de operada. Confieso estar mal orientado como no probar antes sus excelentes aparatos. Le repite las gracias su s. s. q. e. s. m. Andrés Lamas. En SANTIAGO DE SISAMO, P.º. Carballo, Provincia La Coruña.

Guernica, 14 de abril Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.—Muy apreciado Sr.: Tengo la satisfacción de comunicarle a usted que estoy totalmente curado de las dos hernias que venía sufriendo desde mi nacimiento. No puedo menos que alabar sus buenos aparatos y método C. A. BOER. Le reitero las gracias y muy gustoso se ofrece su amigo s. s. y amigo capellán, Francisco Altamira. BUSTURUA (Prov. de Vizcaya).

**Herniados** y todas las personas que quieran evitar las molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído; obesidad y MUTILADOS, visiten sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en:

PONTEVEDRA, viernes 10 agosto, PALACE HOTEL  
VILLAGARCÍA AROSA, el 14, HOTEL LOIS  
PADRON, domingo 12 agosto, FONDA ARGENTINA  
CALDAS DE REYES, lunes 13, HOTEL EL PARQUE  
LALIN, martes 14 agosto, FONDA RODRIGUEZ  
LA ESTIADA, 15 agosto, FONDA ESTRELLA  
SANTIAGO, jueves 16 agosto, HOTEL SUZU  
NOYA, viernes 17 agosto, FONDA ARGENTINA  
LA CORUÑA, sábado 18 agosto, HOTEL FRANCIA  
PRETANOS, domingo 19, FONDA BARREIRO  
PENTEDEUME, lunes 20, FONDA J. PAREDES  
RUBIA, martes 21 agosto, CASA PANZI  
ORTIGUEIRA, 22 agosto, HOTEL SUZU  
VIVERO, jueves 23 agosto, HOTEL VENECIA

**C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo 60**  
(Plaza Cataluña) Barcelona

Carriedo, para asistir a la inauguración de las escuelas y más tarde fué a la finca del marqués de Valacelha. Mañana marchará a Mondariz.

**EN LOS TOROS.—UN BANQUETE Y UN BAILE.**

Por la tarde fueron los Reyes a la corrida de toros.

Por la noche asistieron al banquete ofrecido a los balandristas americanos por la Comisión de recepción.

Asistieron también el comandante y los oficiales del crucero "Detroit", el príncipe Alfonso y las autoridades.

Don Alfonso sentó a su derecha a la hija del propietario del yate "Elena", y a la Reina al propietario del "Nina".

Terminado el banquete fueron a bordo del "María Cristina" para asistir al baile que el conde de Güell daba en honor de los balandristas y que terminó a las tres de la madrugada.

**SIN NOTICIAS DEL "AZARA"**

Sigue ignorándose el paradero del yate "Azara".

La estación radiotelegráfica de Cabo Mayor pide constantemente noticias, sin obtener respuesta.

El rey, de acuerdo con el general Primo de Rivera, dispuso que el cazatorpedero "Proserpina" salga en viaje de exploración.

Hoy elevó el hidropiano del "Detroit", sin lograr descubrirlo.

**OTRA CURANDERA**

**POR SEGUIR SU PLAN, SE VUELVE LOCALA UNA MUJER.**

Ateneo.—En Novelda se ha descubierta la existencia de una curandera, que viene ejerciendo desde hace tiempo.

Una mujer llamada Remedios Martínez, que vivía en Montalegre y que padecía una indisposición que le causaba frecuentes alteraciones, fué a Novelda con su esposo, para ver a la curandera.

Esta recetó una bebida que tomó allí y otra para ingerirla cuando llegase a su casa.

Cuando iba a tomar el tren en Novelda para regresar a su pueblo, sufrió un fuerte ataque de locura, arrojándose delante de la locomotora, sin que sufriese daño alguno.

**De Valencia**

**VUELGO DE UN TREN**

En la línea del Grao voló un tren a causa del mal estado de la vía.

Resultaron heridos ocho viajeros.

**UN CHOQUE**

Otro automóvil de la misma compañía chocó con un tranvía, descarrilando éste, sin que hubiera habido víctimas.

**Firma del Rey**

El secretario del presidente del Consejo de ministros facilitó a los periodistas la lista de los decretos firmados ayer por el Rey, que son los siguientes:

**DE GUERRA**

Suprimiendo la zona polémica que para recintos fortificados de la plaza de Pamplona, fijaba el real decreto de 19 de Febrero de 1913.

Concediendo la merced del hábito de caballero cruzado de la Orden militar de Alcántara, a D. Alfonso María Narváez.

Concediendo igual merced a don María Luisa Narváez.

Idem el hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava, a D. Juan Roca Togores y Caballero Aguirre Solarte.

Idem el de caballero de la de Santiago, a D. José María Roca Togores y Caballero Aguirre Solarte.

Disponiendo que el general de división de carabineros, en situación de primera reserva, D. José Cosido Perpignan, pase a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el intendente del Ejército en situación de primera reserva, D. Federico Bermejo Villanueva, pase a la segunda por el mismo motivo que el anterior.

Idem que el brigadier en situación de primera reserva D. Alfredo Correa Oliver, pase a la segunda por igual causa.

Idem que el también brigadier en primera reserva D. Federico Beza Ledezma, pase a la segunda por la misma razón.

Idem que el brigadier D. Eugenio Minguéz, cese en el cargo de inspector de las tropas y servicios de ingenieros de la segunda región y pase a la primera reserva por edad.

Promoviendo en el turno de elección a brigadier, al coronel de ingenieros don Manuel García Díaz.

Nombrando inspector de las tropas y servicios de ingenieros de la segunda región al brigadier D. Manuel García Díaz.

Disponiendo que el brigadier D. Fran-

**CIRCO**

**Coruña**

(FRENTE AL INSTITUTO)

**Hoy, Función doble**

A las 10'45 noche

**DESPEDIDA del CIRCO**

de la Plaza de Pontevedra

AVISO: A la salida del Circo habrá un servicio especial de tranvías desde la Plaza de Pontevedra a Puerta Real, Molenos y Campo de la Leña.

circo Hidalgo Martínez, cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la segunda región y pase a la primera reserva por razón de su edad.

Concediendo en turno de elección para el empleo de brigadier al coronel de Estado Mayor D. Enrique González.

Concediendo la cruz blanca de tercera clase del Mérito militar, pensada con el 20 por 400 de su sueldo actual hasta el ascenso a general o el retiro, al coronel de ingenieros D. Nicomedes Alcalde Carvajal.

Idem la cruz blanca del Mérito militar, pensada con el diez por ciento de su empleo hasta el ascenso al inmediato, al coronel de ingenieros D. Miguel García Larrán.

Idem la cruz blanca de segunda clase, pensada con el diez por ciento hasta el ascenso al empleo inmediato, al comandante de artillería D. Carlos Martínez Campos.

Real decreto sobre cesión de unos terrenos del ramo de Guerra, situados en los términos municipales de Burgos, Valencia, Zaragoza y Valladolid, al Patronato de casas militares.

Nombrando auditor de la Capitanía general de la segunda región, al auditor general del Ejército D. Luis de la Higuera Bellido.

Concediendo varias medallas de sufrimientos por la patria.

Idem el cargo de director del Depósito de Guerra de la brigada obrera topográfica de Estado Mayor, al coronel de este cuerpo D. Manuel Lon Lazaga.

Proponiendo para la Zona de reclutamiento de Guadalajara al coronel de infantería D. Miguel Martínez Bejesteros.

Idem para el mando del regimiento de costa número 3, al coronel de artillería D. Federico Gómez Membrillera.

Idem para el Parque de reserva de la octava región al coronel D. Luis Cuartero García.

Idem para el cargo de auditor de la Capitanía general de la quinta región, al auditor de división D. Juan Cabeza Piquer.

**DE LA PRESIDENCIA**

Nombrando gobernador civil de Valladolid a D. Heracleo Hernández Mallón, coronel de la guardia civil.

**DE MARINA**

Ascendiendo a las tenientes coroneles de la Armada D. Mateo Abella y D. Francisco Rocha y al teniente coronel de artillería de la Armada D. Manuel Brigueiros.

Idem a los alumnos de segundo año del cuerpo de artillería de la Armada D. Rafael Montero, D. Francisco Liano y don Daniel Parga.

Concediendo el mando del transporte de guerra "Contramaestre Casado" al capitán de fragata D. Guillermo Gineguez.

Real decreto-ley concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval, con carácter extraordinario, al comandante médico de la Armada D. Manuel Amboeche Laiza.

**La independencia de Venezuela**

**UN ACTO CONMEMORATIVO**

En el local de la Federación Universitaria Madrileña reunieron los estudiantes hispanoamericanos para festejar el aniversario de la independencia de Venezuela.

Dirigióse por España y por las repúblicas de origen español.

En la actualidad hay en Madrid 150 estudiantes hispanoamericanos, la mayoría de los cuales cursan Medicina.

**Información política**

**REGRESO DE CALLEJO**

Llegó a Madrid, de regreso de Segovia, el ministro de Instrucción pública, señor Callejo.

**VISITAS A MARTINEZ ANIDO**

Con el vicepresidente del Gobierno despacharon hoy el ministro de Instrucción pública y el encargado del despacho de Marina.

Después recibió el general Martínez Anido al presidente de la Audiencia de Madrid y al inspector jefe de primera enseñanza.

**VISITAS A JORDANA**

Esta mañana visitaron al director ge-

**LA SEÑORA**  
**Doña María Rodríguez**  
**Teniente**  
**FALLECIÓ AYER**  
A los 67 años de edad  
**R. I. P.**  
Su esposo D. Alonso Castro Freire; hijos doña Consuelo, don Manuel, don Ricardo y don Ernesto, estos tres últimos viudos; hermana doña Blanca; hijos políticos doña Ana Alvarez Santullano y don Alfredo Barbeito Martínez; nietos, sobrinos y demás parientes.  
Rogamos a sus amigos que dignen asistir a la conducción de su cadáver al cementerio general, h. y, día 31, a las siete de la tarde por lo que les anticipan gracias.  
Casa mortuoria: Cortadura, 13 duplicado, segundo.

**Balneario Santiago de Arteijo**

A 11 kilómetros de La Coruña — Carretera de Corcubión

Temporada: de 1º de Julio a 30 de Septiembre

Aguas termales desde 26.º a 47.º clorurado sódicas, bromo-yoduradas, bicarbonatado ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más raras y activas conchas. Prototipo de la natural medicación depurativa tónico sedante.

**INDICACIONES ESPECIALES:** debilidad y ciertas distrofias constitucionales, linfatismo, esofrúla y anemias, leu-rastenias, neuralgias y reumatismo, aun en cardíacos, subagudo y crónico, Metrorragias y enfermedades de la piel irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Para comodidad de los señores bañistas, se estableció un servicio de un gran coche ómnibus que saldrá de La Coruña a las ocho de la mañana y seis de la tarde de la Plaza de Santa Catalina, frente a la casa de D. Francisco Salvadores, y del Balneario a las once de la mañana y ocho de la tarde.

Pídanse informes y memorias al Administrador D. Baldomero González Mes.

Se arrienda en el balneario una casa con doce habitaciones y espacioso comedor propio para hospedaje.

**El monopolio del petróleo**

**REUNION DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION.—FACTÓRIAS QUE SE ESTABLECERAN.—SE ELEVARA EL PRECIO DEL COMBUSTIBLE.**

Santander.—Reunión hoy el Consejo de administración del monopolio de petróleo y sus derivados.

Estudióse la situación geográfica de Santander y su puerto y la facilidad que ofrecen sus vías de comunicación para recibir las primeras materias y su distribución para el resto de España.

Coincidióron todos los conserjeros en que ofrece una situación privilegiada para establecer una factoría.

Acordóse que se establezcan tres: la del Cantábrico, en Santander; otra en Sevilla y otra en Levante.

Se ampliarán las instalaciones del monopolio en el depósito franco.

Estudióronse las circunstancias económicas del negocio, resultando que hubo una superproducción que condujo a la lucha, ocasionando la reducción de los precios, pero como esta lucha cesó y la normalidad trajo consigo la elevación del coste en bruto, el monopolio vese precisado a imponer un alza al producto refinado, alza que será equitativa, según las zonas.

**Un robo cometido en Santiago**

**DETENCION DE LOS AUTORES**

Hallándose en Santiago el personal de policía que fué a Madrid con ocasión del viaje del ministro de la Gobernación, supo que el médico D. Máximo Abrales Torquemada le habían robado varias monedas de oro, otras cantidades en metálico y alhajas.

Realizadas algunas pesquisas, averiguóse que los autores habían sido tres sujetos que marcharon en autobús de Pontevedra donde se logró dar con ellos.

Llámanse los detenidos Fernando Jiménez, Eladio Arrieta y Ricardo Estévez.

Los tres ingresaron en la cárcel.

Todo lo robado fué recuperado.

**De Barcelona**

**DESTROZADOS POR UNA GRANADA**

Dicen de Rivas de Trexé que un batallón del regimiento de Barcelona estuvo allí haciendo prácticas, las que resultaron trágicas el primer día.

Comenzaron los ejercicios en el Campo Rodo el sábado a las tres y media de la tarde, disparándose los morteros, a cuatrocientos metros sobre una roca.

Ya terminados los ejercicios, oyóse una formidable explosión y poco después llegaban unos muchachos diciendo que a consecuencia de ella habían muerto dos compañeros suyos.

Practicado un reconocimiento encontráronse horriblemente mutilados, los cadáveres de Sebastián Vila y Francisco Ferrer, de 14 años de edad.

Ayer efectuóse el entierro de las dos criaturas.

Otros niños encontraron una bomba que no llegó a estallar por verdadero milagro.

**Accidentes de automóvil**

**SE DESPESA UN AUTOMOVIL Y QUEDA AL BORDE DE UN PRECIPICIO DE VEINTE METROS.**

Un automóvil del servicio público, que iba a la sierra del Guadarrama, sufrió un accidente cuando subía la cuesta de Tablada.

Al llegar a la mitad de esta cuesta, retrocedió bruscamente y cayó por un terraplén, dando varias vueltas la vuelta de campana.

Guiaba el vehículo su propietario Juan Obregón y lo ocupaban varios viajeros madrileños.

El coche quedó empotrado en la tierra, al borde de un precipicio de más de veinte metros.

Todos los viajeros resultaron heridos, aunque no de gravedad.

Auxiliados por varias personas que allí acudieron, fueron trasladados al sanatorio de Lago, donde se les curó de primera intención.

**De San Sebastián**

**LA CARRERA DE AUTOMOVILES**

En Lasarte celebróse hoy la carrera de automóviles para disputar el Gran Premio de España.

Los coches inscritos eran 72, pero sólo tomaron la salida 44.

A las 10'20 dícese la señal de partir. Durante la mañana hubo gran emoción por haberse recibido la noticia de que el corredor Sabina se había estrellado contra una valla.

Afortunadamente, el accidente no resultó de gravedad que se le atribuya. La clasificación fué la siguiente:

Primero: Chiron, 2 horas, 2 minutos y 44 segundos.  
Segundo: Bauriano; tercero: Delorme; cuarto: Christian; quinto: Lal; sexto: Devere; y séptimo: Bonit.

**Teatro Rosalia Castro**

Lunes, 6 de Agosto de 1928

**DEBUT de la Compañía de Grandes Espectáculos**

**RAMBAL**

Con el SENSACIONAL ESTRENO de la ESCENIFICACIÓN A GRAN ESPECTACULO de la famosa novela de Julio Verne,

**Miguel Strogoff**

**El Correo del Zar**

Fastuosa presentación escénica

**UN INCENDIO QUE DURÓ TREINTA HORAS.**

Lérida.—En una era de Riera produjose un gran incendio, que se propagó a otras, alcanzando formidables proporciones.

El fuego duró treinta horas. Las pérdidas son incalculables.

**SUICIDIO DE UN DEMENTE**

Palencia.—En la enfermería del manicomio, donde se hallaba recluido desde el mes de Mayo, se suicidó el sacerdote D. Pedro Magdalena Gómez.

Para realizar su propósito quitó el esmalte de un vaso, dejándole un filo como si fuese una navaja y con él se dió un corte en el cuello, seccionándose las vértebras.

**Del Extranjero**

**PARA ROBAR UN TREN, COLOCAN UNA BOMBA.**

Buenos Aires.—Una partida de bandoleros sabiendo que iba a pasar un tren con grandes cantidades de dinero, colocó una bomba en la vía para apoderarse de los caudales.

Poco después pasó un tren de viajeros, produciéndose la explosión, que ocasionó la destrucción de la máquina y de varios vagones.

Resultaron muertas cinco personas y otras muchas heridas.

**INCENDIO EN UNA FUNCION DE CINE**

Houston.—Durante una función de cinematógrafo que se celebraba en la cárcel incendióse una película.

El fuego propagóse al salón. Dos presos murieron carbonizados y veintuno resultaron heridos.

**PROBANDO UN AVION**

Le Baugel.—El aviador Costes fué hoy con el avión "France" hasta Biarritz para probar el motor.

**El testamento de Loewenstein**

Bruselas.—Se ha abierto el testamento de Loewenstein.

Mejora grandemente a su viuda. No deja nada para beneficiencia.

**NO HAY DESCUBIERTO**

Bruselas.—La familia de Loewenstein desmiente la noticia circulada de que el banquero dejaba un descubierta de sesientos millones.

**La situación de Méjico**

**COMBATE ENTRE FEDERALES Y REBELDES.**

París.—Dicen de Méjico que se ha librado un combate entre federales y rebeldes.

Murieron 19 de éstos y dos de los primeros.

**CALLES INSISTE EN DEJAR LA PRESIDENCIA.**

Méjico.—Cada día preséntase más confusa la situación política.

Calles se resiste a continuar en la presidencia después del mes de Diciembre, en que finaliza su mandato.

**Bolsas y Mercados**

**DÍA 30 DE JULIO MADRID**

Interior 4%..... 75

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Service rápido postal e is Anstalten del Sur por los vapores de los helicos "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIE" y "ZELANDIA".

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Precio del pasaje (Incluidos impuestos)

ORANIE 18 Agosto En tercera clase... Ptas. 613'50 En camarotes cerrados Ptas. 648'50

FLANDRIA 1º Septiembre En tercera clase... Ptas. 613'50 En camarotes cerrados Ptas. 648'50

GELRIA 15 Septiembre En tercera clase... Ptas. 613'50 En camarotes cerrados Ptas. 648'50

ZELANDIA 29 Septiembre En tercera clase... Ptas. 613'50 En camarotes cerrados Ptas. 648'50

ORANIE 20 Octubre En tercera clase... Ptas. 613'50 En camarotes cerrados Ptas. 648'50

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZELANDIA admite a admitir carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios camarotes fijos, magníficos fumadores, salones, etc.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas. Las comidas a la española son servidas en amplia comedor de tercera clase corriente.

NIÑOS: Menores de dos años, gratis; de dos a diez años, pasaje entero. Se ruega a los señores pasajeros piden las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una de las plazas que reservan.

VAPORES DE REGRESO

Próximas salidas para los puertos de Southampton y Amsterdam:

ZELANDIA 15 Agosto Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles al representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA y CORDERO - CONSIGNATARIO - La Coruña: Marina 22.- Sucursal en Vigo

Holland-Amerika Line

DE ROTTERDAM

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

LEERDAM 1 Agosto SPAARNDAM 22 Agosto EDAM 12 Septiembre MAASDAM 3 Octubre LEERDAM 24 Octubre EDAM 5 Diciembre MAASDAM 26 Diciembre

Precio del pasaje en tercera clase:

Para la Habana... Ptas. 545'25 Para Veracruz... Ptas. 388'50 Para Tampico... Ptas. 538'50

Precio del pasaje en primera clase:

Para la Habana... Ptas. 1.175 Para Veracruz... Ptas. 1.250 Para Tampico... Ptas. 1.325

Todos los pasajeros de tercera van acomodados en magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobreprecio y disponiendo además los pasajeros de amplios comedores, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosas salidas de paseo.

También llevan estos vapores, para el servicio de los pasajeros, médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles.

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LUJO El día 15 de Noviembre saldrá para la Habana y Nueva York el magnífico y acreditado transatlántico de 25.600 toneladas

VOLENDAM

Admitiendo pasaje de lujo, primera (varias categorías), segunda y tercera clase.

Precios de los Pasajes:

Primera clase: HABANA... 1.460 a 3.050 Ptas. NEW YORK... 1.610 a 3.300 "

Segunda clase: HABANA... 1.075 a 1.225 Ptas. NEW YORK... 1.125 a 1.275 "

Tercera clase: HABANA... 552'25 Ptas. NEW YORK... 573'50 "

Estos modernos y acreditados vapores atracan a los muelles de La Habana para mayor comodidad en el desembarco de los señores pasajeros.

Para más informes dirigirse a los Agentes en La Coruña

LOPEZ COMPANIONI.-Marina 6 y 7. Telegramas: COMPANIONI

Compagnie Cie. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ AL 23 DE CADA MES

CUBA-23 Agosto. LAFAYETTE-23 Septiembre. CUBA-23 Octubre.

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, tercera clase intermedia y tercera, y carga.

SERVICIO DE INTERMEDIA A LA HABANA

En el vapor "Cuba" Ptas. 635'00 En los otros vapores... Ptas. 625'00 Impuestos... Ptas. 30'00

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba" Ptas. 685'00 En los otros vapores... Ptas. 675'00 Impuestos... Ptas. 10'00

SERVICIO EN TERCERA CON IMPUESTOS A LA HABANA

En el vapor "Cuba" Ptas. 555'25 En los otros vapores... Ptas. 545'25

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba" Ptas. 598'50 En los otros vapores... Ptas. 588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarco de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de losa y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 160 pesetas por cada uno, debiendo presentarlo en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse a los señores señores señores

EDUARDO FARINA Calle de Compostela.-La Coruña.

LINIA DE VAPORES

Tabra y Compañía

(S. G.) SEVILLA

LINIA DE CABOTAJE

Los lunes.- Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).

Los martes.- Para Galicia, Sur y Mediterránea, hasta Palamos.

Los jueves.- Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINIA DE ALTURE

Salida de La Coruña los martes para Ceite y Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos. (Buques provistos de cámaras frigoríficas).

Los vapores que hacen los martes de la línea Norte América, Italia y Argentina, también admiten pasajeros.

Para más informes, el consignatario, Coruña admiten mercancías para las 4.

EDUARDO FARINA.-LA CORUÑA Calle de Compostela, núm. 2.

MALA REAL INGLESA Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires. ALMANZORA 12 Agosto Ptas. 613.50 648.50 ANDES 2 Septbre. 613.50 648.50 ARLANZA 23 Septbre. 613.50 648.50 ALMANZORA 7 Octubre 613.50 648.50 ANDES 28 Octubre 613.50 648.50 ARLANZA 18 Novbre. 613.50 948.50

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis. VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR. DESIRADE 10 Agosto GROIX 11 Septiembre

Sastrería las tres B. B. R. ¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero? Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos...

Compañías Hamburguesas. MONTE OLIVIA-21 Agosto WURTTENBERG-27 Agosto MONTE SARMIENTO-11 Septiembre

Hijos de José Funes. ENCUADERNADORES. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plaza de los Angeles, núm. 2 LA CORUÑA

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz. Próximas salidas de la Coruña

Compañía del Pacífico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA LA HABANA. 6 Agosto Orbita Ptas. 555,25 20 Agosto Oroya 555,25 3 Septiembre Oroya 545,25 8 Octubre Orduña 555,25 22 Octubre Oropesa 555,25 5 Noviembre Orbita 555,25

Linea de América del Sur. 24 Septiembre 1928... Vapor correo Orita. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Compañía del Pacífico. VAPORES DE REGRESO. 31 Julio OROYA 27 Agosto OROCOMA 17 Septiembre ORBITA 1 Octubre OROPESA 15 Octubre ORBITA 29 Octubre OROYA

Compañía Transatlántica Española. Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo. A los pasajeros de tercera clase se les sirva sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

EL ORZAN se vende en Vigo en el puesto de periódicos del Nuevo Café.

EL ORZAN se vende en Vivero en la Librería de don Antonio, Santiago Seojo.

folletón de EL ORZAN - 7 LA AVENTURA AMOROSA DE PEDRO VIGNAL POR ARMAND MERCIER TRADUCCION DE JOSE VIANA Publicada con autorización de la Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones, S. A. Ferraz, 21 Madrid.

mente dibujada por el vestido, ofrecía a mis ojos el maravilloso espectáculo de sus líneas puras y de sus formas amplias. "Admiré su cabellera. Era la primera vez que la veía descubierta. Unas amplias ondas le cubrían las sienes y parte de las orejas; de éstas, únicamente se veían los lóbulos sonrosados bajo el trenzado de aquel casco de ébano con reflejos de cobre. Una estrecha cinta de terciopelo negro cruzaba su frente y sujetaba las trenzas, que se unían en la parte posterior en un moño bajo y grueso.

ban próximos y claros sobre el fondo gris de las nubes. Con la mirada perdida en el vacío, hacia aquel castillo oculto en la falda de los Gárganos, mi compañero prosiguió: "Luego llegaron días deliciosos. Durante las siete semanas que tuve que permanecer en la habitación, con la puerta inmovilizada, no hubo día en que la condesa dejara de pasar largas horas junto a mí. A menudo entraba en mi habitación por la mañana al regreso de su paseo, impregnada aún del perfume de los abetos, toda centelleante por las gotas de rocío que las hierbas y las ramas habían dejado en su traje. Lo más curioso era que tomara el té conmigo, y nuestra conversación se prolongaba hasta la hora de cenar. Algunas veces su cuidado me hizo visitas cortas; pero su aspecto taciturno, la tristeza que se desprendía de toda su persona, no me invitaba a buscar su compañía, y prefería estar solo a estar sometido a su presencia.

una pregunta? ¿Seguirá usted siendo siempre para mí la castellana misteriosa? "Dejó vagar su mirada por la alfombra y guardó silencio un momento. "No-dijo por fin, con un suspiro... Ya había pensado decir a usted un día como he venido desde las riberas del Volga a vivir bajo un techo en este castillo eslovaco; pero siempre quedaba en despertar mi memoria adormecida; recordo y calla... "Suspiró. "¿Soy rusa. Con este quier decirle que mis recuerdos están ahora velados por el color. Cuando, en 1913, dejé Nijni-Novgorod, donde nací, para casarme con el conde Gachitz, no pensaba despedirme para siempre de mis padres y de nuestra gran propiedad de la Rodjstvenskaja. Mi padre, Alejandro Mikhailovitch Zalkine, tenía en la parte baja en la parte baja de la ciudad, las oficinas de su comercio de metales y, en los muelles de Volga, dos grandes desembarcaderos donde trabajaban las pinzas y los remolcadores. "Allí pasó toda mi juventud. ¡Ah! ¡Cuán me fué disfrutando en el jardín inglés, entre el Kremlin y el río. Corríamos hasta perder el aliento por las avenidas que serpentean la falda de la colina, y cuántas veces, en el entusiasmo del juego, llevados por la rápida pendiente, descendimos la mitad del monte Tchavsovaia sin poder contener nuestra loca carrera! La vieja Dora, que era mi nodriza, puede decirlo; muchas veces fué en nuestra barca, a toda temporosa, teniendo en el borde del muelle, sin conocimiento de los huéspedes destinados al embarque, con los brazos cruzados, se lamentaba de los suspiros que le dábamos, a una pobre babá como ella, y que, seguramente la harían morir. Verdad era que con mi hermana y mi hermano, los dos mayores que yo, for-